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Előfizetési árak :

Helyben és postán küldve 
Egy évre 10 írt. Négyén evre 8 ft 50 kr.

Hirdetési dij :

Fel évre 5 „ Egyes az am 
Előfizetési pénz s minden közlemény 
tőpiac», VECSEY-ház, földszint a szer 

kesztőségbe Dérmentve küldendők.
Előfiz í tbetni helyben: 

l’ELEGDI K. LAJOS és ifj. CSATHY 
g^^ROEY könyvkereskedésében és 
„erkesztőségnél. Egyébntt a postahiva- 

aiok ntján.
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Négy hasábos petitsorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű, mint szinten több 
izbeli hirdetések, alkn szerint a 

legolcsóbb árért.
Bélyegdij: minden beigtatásért külön

30 kr.

POLITIKAI ÉS KOZGAZŰASZATI fl I S L A P.
debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

■*6___ to.^3fl
Megjelen betenkiut ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csítórtökön és szombaton.

„Nyilt-tér".en megjelenő közlemény 
minden petit sora 10 kr.

Név- vagy bérmeatetlenűl beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak
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Nemrégen érdekes fejtegetések 
láttak e czim alatt kormánypárti 
közlönyökben napvilágot. A fejtege­
tések eredménye természetesen az 
volt, hogy a mandátum, értve a kép­
viselői megbízást, teljesen nélkülözi 
a magán jogi megbízások azon kö­
telezettségét, hogy a megbízott meg­
bízóinak számadással tartozik.

Eme könnyen érthető okokból 
eredő fejtegetések aztán nem is ma­
iadtak mentek annak elítélésétől, 
hogy egyes képviselők, akik nálunk 
természetesen csak az ellenzék köré- 
bői való és ezek közt is kevés kivé­
tellel csak függetlenségi parti képvi- 
selők v oltak, annyira Keresték és Ke­
resik választóikkal az érintkezést és 
hogy nem tartoztatják viszont visz- 
sza emez érintkezésből merített azon 
meggyÖ2udesök nyilvánításából ma­
gukat, hogy a magyar képviselőház 
többségé nem hűséges képviselője a 
nemzeti közvéleménynek es nem kö­
vetője a nemzeti akaratnak.

Egyik ilyen fejtegetés egyene­
sen impariamentárisuak és az alkot­
mány alapzata eiien alólrói irány­
zott támadásnak nevezi ez eljárást 
es nem is jajdul fel egyébért, mint 
hogy a függetlenségi part ez eljárá­
sává! veszélyezteti az alkotmányt és 
a nemzeti szabadságot !

Ez okoskodás ugyan elég kihívó 
volt s nagyon ki voltak egyes téte­
lűi téve a támadás és czaiolatnak, 
de epen ezért tartózkodtunk annak 
idejen felvenni a szabadelvű párt 
eme denuntiatiójával szemben aszót, 
e helyet hagytuk evezni őket szé­
pen, csöndesen. Hiszen régi ösmero- 
sünk már az a political irány, mely 
ilyen fejtegetésekre készt olyan fér­
fiakat, akik osztrák erde kék képvi-

A „DEBKEUZEN*4 TAKCZAJA.

A mérgezés#
— Bűnügyi történet. 11.

— Oa állítja, hogy Gusztáv iránt nem 
viseltetett gyüiüiöleitel; a vizsgálat mégis 
kiderít sok oly jelenséget, melyekből egye­
nesen ezt lehet következtetni.

— Az lehetséges.
— A vizsgálóbíró előtt azt monda 

ön, hogy Gusztáv nővére iránt csak rosz- 
akaratot tanúsított; hogy Gusztáv rósz tu­
lajdonságokkal biró egyén volt, a legrosz- 
szabb fivér a világon. Hát nem ezen sza­
vakat mondotta-e ön a vizsgálóbíró előtt ?

— Igaz, de mindezekben nem látok 
okot, amiért Gusztávot gyűlöltem volna.

— Hát neje előtt nem többször nyil­
vánította, hogy csak kapná meg egyszer 
Gusztávot, hát akkor elvégezi vele ?

— Ezek haszonlalanságok ! — Ilyet 
soha nem mondtam.

— De neje állítja !
— Hisz ezt nem tilthatom meg neki!
— Hát hiszi, hogy neje nem igazat 

mond ?
— így látom, hogy kötelességének 

tartja a hazudozást, hogy magát védel­
mezze.

~7 Egy nőnek, az ön anyjának, le- 
ve e; kit ön bizonyára nem fog meghazud­
tolni, állításaival épen az ellenkezőt adja

selete és védelme által való szelle­
mi lenyügöztetésektől menten annak 
idején tiszta fogalmakkal bírtak és 
szabadelvű férfiakhoz méltó fogal­
makat hirdettek a Parlamentarismus 
és nemzeti szabadságról, mely fo­
galmakkal ellentétes tanokat igenis 
könnyűeknek tartottunk és tartunk 
megczáfolni és rámutatni, hogy a 
miért a mi nevezet okáért szabad­
elvű kormánypártunk szeretné mo­
rális kötelék alól is felmenteni a 
képviselőt választóinak adott Ígéret 
és kifejezett politikai irányának be­
töltése tekintetében, az csak azért 
van, mert sokan vannak e párt ke­
belében, kik nem tartották meg a 
választóik előtt vallott programúju­
kat ; és amiért ők irigykedve néz­
nek a választóikkal érintkező füg­
getlenségi párti képviselőkre és sze­
retnék az igazi Parlamentarismus 
eme követelményét kiirtani a poli­
tikai élet teréről, az csak onnét van, 
mert közülök a legnagyobb rész a 
hitehagyottság, elvvaltoztatás vád­
jának való kitevéstől nem jelenhet 
meg választói előtt és nem találhat­
nak indokot, mely őket választóik 
érzületének, politikai hitvallásának 
követése és képviselésétől elterelte !

És valóban kár lett volna a 
szabadelvű párt köréből származó 
érintett fejtegetésekkel szembe szál­
fám. Az idő és az idővel bekövet­
kezett jó termés úgy látszik Akasz­
totta a választók körében való meg­
jelenés iránti félelmüket és most 
arra ad nekiek alkalmat, hogy tet­
tükkel czáfolják meg, a mit szóval 
szükségből hirdettek, mert konsta­
tálni lehet, hogy a miért előbb a 
függetlenségi partot megrótták, a 
szabadelvű párt köréből is akadt 
immár képviselő, aki beszámoló be­

látni
— Óhajtanám azon levelet felolvas -

— Itt van. A Bocarmei grófnő okt. 
6 áról Írja Fouguies Gusztávnak, ki a vit- 
rimonti kastélyba többé visszatérni nem 
akart: „Ha tudom is méltányolni önnek 
hatarozatat, úgy a közte, és nővére vala­
mint Hyppolit közötti folytonos viszaiko- 
dast, csak sajnálni tudom . . . Nincsen a 
világon szomorúbb dolog, mint a fivér és 
nővér közötti egyet nem értés,“ íme nem 
világos bizonjiiek-e ez, hogy közöttük vi- 
szaikodás uralkodott ?

— Nem. Csak azt bizonyítja ez, hogy 
anyám irántami szeretethet közöttünk az 
egyetértést, helyreállítani igyekezett. Ez 
csak intés volt Gusztávnak. Egyébirnt nem 
vagyok felelős azért, amit anyám írott.

— Gusztáv házassági terve önnek 
nem tetszett ?

— Szó sincs róla, nem néztem ked­
vezően.

— Ez személyes érdekeiből kifolyó 
nézete volt?

Nem. Csak azért nem fogadtam ked­
vezően tervét, mert nem arra való volt, 
hogy nősüljön, másrészt, mert tudtam, hogy 
jövendőbeliének családja részéről ez a há­
zasság csak pénzbeli számításból történik.

Azon napon, midőn sógora kas­
télyába érkezett, nem azt mondotta-e ne­
jének, hogy ez lesz a nap, melyen Gusz­
távval végezni fog?

A gróf fölkiáltott:
— Ez infámia! gyalázató» hazugság! 

Ez nem igaz J

szád tartására szánta el magát. Nem 
régiben örvendezett ezen egyik kor­
mánypárti újság. Legközelebb pedig 
Tisza Kálmán adott erre n.-váradi 
választói körében való bankettiro- 
zással buzdító példát.

Oly kedvező is erre a szép 
eredménynyel bevégzett aratás utáni 
idő. A magyar ember hamar felejt, 
Es olyan alkalomszerű most elmon­
dani a választók előtt, azok most 
örülnek is neki, hogy ime Tisza 
Kálmán kormányzása alatt is lehet 
jó termés, és hozzá lehet tenni az 
igazmondás egész érzetével, hogy 
ebben ugyan semmi része sincs Ti­
sza Kálmánnak. Az örömtől elfogott 
választók azután nem törődnek még 
avval sem, ha azzal is megtoldja 
a beszámoló, hogy ebből győződ­
hetnek meg arról is, hogy Tisza 
Kálmánnak abban sem volt semmi 
része, mikor nem termett.

Távol van tőlünk, hogy zavarni 
akarnánk e foglalkozásban a t. kor­
mánypártot. Az argumentatiójukkal 
sem akarunk ezúttal foglalkozni, csak 
épen constatáljuk, hogy immár ők 
is megkísértik a választókkal való 
érintkezést. Viszonzásul csak azt kí­
vánjuk, hogy hasonló eljárásért ne 
vádolják a függetlenségi pártot im- 
parlamentáris eljárással és ne támad­
ják meg e párt képviselőit, ha mint 
eddig elé, úgy ezután is felemelt fő­
vel, a hitehagyottság vádjától nem 
féive, szemrehányás veszélye nélkül 
hasonlóul megjelennek a választók 
előtt, hogy ra mutassanak, miként, 
Magyarország több évi terméketlen-

megkivántatnak, és mindéhez esak 
az szükséges hogy ennek az ország­
nak önállósága, függetlensége vissza- 
adassék; hogy természettől nyert 
kincsei, gazdag aratásának nyerhető 
milliói ne dobassanak ki idegen ér­
dekekért , bosznyák foglalásokra, 
muszka barátkozásra, hauem egész­
séges nemzeti kül- és beipolitica, 
helyes közgazdálkodás mellett ked­
vezőbb évek termésének feleslege 
a közvagyonosodásban takarittassék 
meg kedvezőtlenebb esztendőkre !

De erre a mi kormányaink mind­
addig képtelen lesz, mig kormány- 
férfiaink idegen országban székelő 
közös ministerek akaratának végre­
hajtó közegeinél nem egyebek!

Ennek megváltoztatásáért küzd 
a függetlenségi párt, ezen eszmének 
hirdetése végett érintkezik az ország 
választó közönségével és ez érintke­
zésből merit erőt a küzdelemre és 
meríti a közösügyes párt és kermá- 
nyának eljárásával szemben azon 
meggyőződést, hogy követett irányá­
ban az uralgó parlamenti párt nem 
képviselője a magjai* nemzet hami­
sítatlan gondolkozásának és közér­
zületének !

ség, mind ama elemi csapások mel­
lett is, melyeknek időről időre ki 
van téve, rendelkezik mind ama erők­
ben, melyek lakóinak megélhetését, 
vagyoni főléte és boldoggá tételéhez

Ám térjen visza a szabadelvű 
párt férfiaiba is teljesen a helyes fo­
galom, a képviselői mandátum ter­
mészetéről, választóik körébe való 
megjelenésükkel csmerjék el valóban, 
hogy az elfogadott megbízás erkölcsi 
kötelességet ró a képviselőre és hogy 
ezen erkölcsi kötelék a euíturáhs 
eszközök fejlődésével a visszahívási 
jogért cserébe vett garautiát kell, 
hogy képezze a képviselő programm- 
jábau, pártállásában kifejezett elvkö­
vetésére; melytől el nem térhetne a 
nélkül, hogy a megbízást is viszsza 
nem adná, aki azt a választó polgá-

— Neje tegnap monda!
— Ez ellen űitakozom, hogy ilyet 

mondtam volna.
— Hát képesnek hiszi nejét arra, mi­

kép ez a bírósagot hazugsággal áltassa, és 
egy rut bűnnel önt vádolna, ha ártatlan 
lenne abban?

— Ez a szerencsétlen fél, hogy ha 
igazat mond, szavainak hitelt nem adnak, 
és hogy elítélik.

— Tehát csakugyan képesnek hiszi 
át a hazugságra?

— Igen. és jól teszi ezt.
— Ez olyan hang, melyet ön eddig 

nem használt. Hisz ez szörnyű rosszaság­
ról tenne tanúságot, ha egy bűnös nö a 
saját bűnét férjének, három gyermeke aty­
jának róná fel!

— Én ezt nem Ítélem meg. Ö csak 
azt teszi, amit tehet, hogy magát megsza­
badítsa, Ellenkezőleg csak helyeselni tü­
dőm tettét.

— Ha egy nö férjét vádolja, ezzel 
nem magát védi. Csak nehezíti helyzetét. 
Hát neje attól fél, hogy az igazság kide­
rül ? Mi volt ez az igazság ?

— Hogy napfényre jöjjön Fougoies 
Gusztáv halálának módja.

— Ezt óhajtja az igazságszolgálta­
tás is fölfedzni.

— Az még eddig nem sikerült.
— Reméljük sikerülni fog.
— Ismeri őn a valódi bűnöst?
— Igen.
— Ki az ?
— Nőm. De ő ártatlan.

— Hat miként lehet akkor ártalan ? 
Ki parancsolta hogy elkövesse a bűnt ?

— Senki.
— Mindazáltal tudni a kellett mit,

cselekszik.
— Nem tudta.
— Mivel követte el a bűnt ?
— Nicotinnal, melyet én készítettem.
— Ezt ön adta neki ?
— Nem.
— Hát miként kerítette ?
— Az üvegszekrényből vette ki.
— Ki tette oda ?
— Én.
— Hiszen ön azt állitá, hogy a vö­

rös terembe tette az üveget, nem pedig 
az ebédlőbe.

— Valóban egy üvegről beszéltem, 
melyet én vittem a pinezébe.

— De egy szekrény és pincze közt 
csak van különbség ?

— Az üveg a pinczéből sietett az 
ebédlőbe.

— Ki vette ki a szekrényből az 
üveget.

— Nőm.
— De a méreg akkor öntetett Gusz­

táv szájába, mikor ez a földre rántatott ?
— Gusztáv nem rántatott a földre. 

Tudok mindent, mit nőm e felől mondov, 
mivel elfogatásunk előtt ráparancsoltam, 
hogy igazat ne mondjon, hogy állítsa, mi­
kép csak magam voltam a térembe.

(Folyt, köv.)
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rok által helyeselt irány és elv ér­
vényesítésére használni nem akarja ; 
akkor hisszük, hogy a képviseió'lnlz 
pártaráuyai is mihamarabb változást 
nyerendenek és nem lesz alkalom 
annak hangoztatására, a mit oda előre 
Tisza Kálmán a most általa is kö­
vetett, de akkor még elitéit irány­
zattal szemben maga megjósolt, hogy 
e poiiticának magán érdekek folyto­
nos legyezgetésével tartható fen, 
mely érdekkielégités csak két pártra 
osztja idővel a nemzetet, egyik, mely 
azon érdekek után fut, a másik, mely 
már jutalmát megkapta. A választá­
suk szabadsága ez által teljesen meg­
szűnik s ily módon alapjában halni- 
si.tatik meg a parlamenti felelős kor­
mány, mert a képviselőház nem le­
het a nemzeti közvélemény képvise­
lője. —

Azok, akik előtt Tisza Kálmán 
szava az egyedül üdvözítő, ne feled­
jék. hogy ezek is Tisza Kálmán 
szavai.

Kovács István.

— Az egyiptomi események.
A porta Angoiorszag azon jegyzékére, mely 
az Arabi pasát lázadónak nyilvánító kiált­
vány kibocsátását sürgeti, jegyzékkel vála 
szolt, melyben kijelenti, hogy ilynemű ki­
áltvány elvben elfogadtatott, azonban csak 
a török csapatoknak Egyiptomba érkezése­
kor fog kibocsáttatni. A hadügyminiszter 
elrendelte hogy holnap a szállitóhajók az 
itt összeállított négy üteg ágyúval útnak 
induljanak, fi hajók Szaionikiban öt, 
tikutariban (Albánia) bárom zászlóalj gya 
Jog katonát vesznek lel és azután Alexand­
riába eveznek, tiövid idő múlva további 
csapatok szállíttatnak Egyiptomba.

Augusztus 2-ika.
Aki tisztelni tudja a múltat, ér 

deket tanúsít a jövő iránt, és akit érdekel 
a jövő, aki lelkesül a dicső múlton, az 
nem lehet rossz hazafi, az nem lehet rósz 
ember.

Városunk közönsége, hiába fut a 
gyorslábú idő, hiába pusztul, fogy a régi 
garda ma is épen olyan meleg érdek ö- 
déssel, olyan hálás buzgalommal ünnepli 
a 4íi-iki hősök emléket, mint ünnepelte 
akkor, midőn még a seb mély, a fájdalom 
égető volt — Olyan lelkesedéssel, mint az 
elnyomatás éveiben, mikor egy ilyen ün­
nepélyen való részvétel demonstráczió volt 
a zsarnok kormány ellen.

A népnek ezen álhatatossága, bizony­
sága, záloga a jövőnek. Kezességül szolgál 
arra nézve, hogy az eszme, melyért any- 

lau veieztek századokon át, a magyar 
bazauak függetlenné tételének eszméje 
daczara a jelen kor, a kérdésben lanyha- 
sagot tanúsító magatartásának, nem halt 
meg, sőt él teljes erőben. Mi sem lehet 
megnyugtatóbb, mi sem lehet bátoritóbb 
rank néz ve, kik ezen eszmének zászlaja 
alá esküdtünk barczolni vagy a dicső ha­
laiig, ha úgy hozza az idő rejtett része, 
vagy a diadalmas győzelemig, ha az van 
megiiva a sors könyvében; miut épen a 
népnek, a romlatban, egyszerű népnek és 
az ifjúságnak ily nemes magatartasa. — 
A nép vadain nyugszik az állam épülete,
8 az ifjúságé a jövő. Nép, ifjúság, a mi 
tanainkért lelkesül.

De a tegnapi ünnepélyen örvende­
tesen tapasztaltuk, nemcsak az incselkedő 
gúny által úgynevezett gatyás párt és nem 
csak az ifjúság vett részt, hanem megje­
lentek ottan az egyletek is, tanúságot teve 
Hogy ök is átérzik, mily halával tartoznak 
a nJugvó hősök lent pihenő porai iránt. 
Ott volt a kolozsvári dalárverseny, óta oly 
szép hírnek örvendő városi dalárda. Haza­
fias dalai mély, sőt feledhetetlen emléket 
hagytak a lélekben. — Azok a himnuszok 
mik tegnap daláraink ajkairól vegyültek a 
légbe, a legszentebb érzelmek magasztos 
légióiba ragadva az Unnepies hangulatra 
emelt lelket, egyaránt hirdetik dalárdánk 
magas képzettségét és egyiránt hirdetik 
torhetlen hazafiságukat — Ugy énekelni 
a tudás is csak lelkesedve tud.

Ott volt a tűzoltó egylet teljes dísz­
ben zenekarával. Eltekintve attól, hogy e 
zenekar nagyot tévedett midőn azt hitte 
nogy egy ilyen ünnepélybe beillenek á 
czirkuszi valezerek az összbenyomást ez 
egylet is fokozni tudta. Ott volt az iparos 
»jak egylete, a függetlenségi kör és a 
w as honvédek, dicső múltúnk élő, szem­

lélhető tanul és ott voltak igán sokan az 
intelligencziából. Csak a szabadelvű 
kört nem képes még ma sem felmelegi 
toni a kiszenvedett félistenek elismerést 
parancsoló emlékezete, pedig ők is d csek 
szenek zárt ajtók megett 1848 al ! . . .

Az ifjúság, mely tulajdonképen az 
ünnepélyt rendezte — most is mint annyi 
éven át mindig, valóban örökre emlékező 
teásé teszi magát buzgalma által, a sza­
valatok, a felolvasások szikráztak a tttztől, 
gyújtottak a lelkesedés varázsa által. — 

Azt hittük, hogy a honvédsiroknál 
nem részesülünk újabb meglepetésben. Csa­
lódtunk. Tóth Mór szívós férfinak bizo­
nyul. Ő, ki megmutatta városunk elöljáró­
inak, mennyivel többre képes a kegyelet 
terén is az akarat, a tett, mint a szó, a 
múlt évben kezdett munkát tovább foly­
tatva, uj kellemes meglepetést szerzett.

— Már a rabkertnél kezdődik a kel­
lemes csalódás, növekszik a sírokhoz vivő 
utón és teljes magasságra emelkedik a sí­
rokhoz vezető kapunál. Minden sirhant 
tető virágostábla, mintegy jelképezve a 
kegyeletet, mely a múltban gyökerezve,

, a jelenben virul, hogy a jövő számára 
! teremhessen áldásos gyümölcsöt. A kapu 
iveit folyó-fü futotta már be, s a sirhal- 
mok elejét cserlevelekböl fűzött szalaggal 
körül font nyelvű, s egymást keresztező 
zászlók diszasiték. A rendetlenül nőtt áká- 
ezok nagy részt kiirtva, s a kiszélesített 
utak közt maradt pázsitos terek fenyővel 
beültetve a legalkalmasabbak fokozni az 
összbenyomás által keltett áhitatos hangu­
latot, mintha e berek különösen az isten 
tiszteletére szenteltetett volna.

A kir. ügyész fényesebb, maradan­
dóbb emléket nem állíthatott volna magá­
nak a műnél. Fent fogják a bonvédsirok 
nevét tartani századokon át mint Simonyi 
óbester emlékezetét fentartják a vén fák 
a nagyerdőre vezető gáton.

Múlt időnek dicsősége, ragyogó fénye 
aranyozd be a tegnapi napot, e fényt még 
ma megtudjuk érezni e dicsőség ma is be­
kerít mint évtizedekkel ezelőtt, mutatja 
városunk lakosságának tömeges megjele­
nése ez ünnepélyen. A nép, mely a múlt 
nagy eseményein lelkesülni tud, nem vesz­
het el. Népünk lelkesedik, népünk hálás, 
népünk nem feled és azért lengjen tovább 
is a 4‘J-iki szomorú napokban elejtett, de 
azóta újra felemelt zászló, mert mig él 
augusztus 2 ikának emléke, addig élni fog 
a vágy is diadalra vinni az akkor meg­
bukott eszmét, addig van reménység füg 
getlenné tenni a bérezek által koszoruzott, 
rengő kalászok által gazdag — magyar 
hazát. —

hozta a nemzet életét ; égetett titeket is 
az a tüzes üszők, melytől lángba borait 
a haza ; a ti homlokotokról is sugárzott 
a dicsőség, mely fényével bevilágította 
a vén Európát; hallottátok a férfit, ki 
szavával gyújtott, mint lecsapott villám 
majd szemtanúi lettetek mint fuldoklott 
a szabadság nemes szivekből fakadt vér 
tengerben és végre éltetők áldozat lett 
magasztos eszmétökért hősies csatában.

Boldogok vagytok ti, mert a nemze­
dék, mely utánnatok sarjadzik föl, lelki 
erőt, férfias kitartást hűséget az elvekhez, 
szeretetet a haza iránt tanulhat és tanul 
is tőletek, példát adtatok, miként kell a 
szerelemnek a haza szeretetet, a gyerme­
kek és szülők iránti kötelességeknek a 
lonfiui kötelmeket felibe emelni, és mi­
iént kell meghalni a hazáért és szabad­
ságért. —

És most hozzátok fordulok ősz baj­
nokok, kiket a véres küzdelmek közt is 
megkímélt az aczél és ólom : ti bár egy 
év tizedig kellett a tetszhalott nemzet 
fölött vírasztanotok, megérhettétek az időt, 
hogy szabadon járhattok ide e sírokhoz, 
keseregni bajtársaitok hamvai felett, meg­
siratni kardotok és szuronyotok elárult 
dicsőségét; ti megértétek az időt, hogy 
láthatjátok, mint lelkesül egy uj nemze­
dék ugyanazon eszmékért, melyekért ti és 
elesett baj társaitok küzdöttetek és miként 
teszen szent fogadást az ifjúság, hogy a 
szabadságot melyért ti annyi áldoztatok, 
de ki nem vívhattatok, győzelemre fogja 
juttatni. Ez legyen a ti vigasztalástok, ju­
talmatok és boidogságtok öreg napjai­
tokban !

Polgársága e nemes városnak ! viseld 
gondját híven ezen, a haza szeretet kin­
cseivel megáldott sziveknek nyughelyei 
adó síroknak. Hordozd ajkadon es szived­
ben emlékét e csatának, melyben a hazá­
ért, te érted is annyi nemes vér ömlött ki. 
Jelöld meg e helyet, ne márványnyal 
vagy érczczel melyet elkoptat az idő, ha­
nem örök emlékezettel és tisztelettel kebe­
ledben ; jelöld meg, hogy valahányszor

A bíróság útban.
A vizsgálóbiróság tegnap hainal. 

egészen váratlanul útnak indult, dg öat 
czélja és iránya a legnagyobb tim11 
tartatik, Határozottan állíthatom ■ ■ ^ 
Pesti Napló tudósítója, hogy a ’ vjr|\a 
bíróságnak ezen újabb útja időközbe^“ 
merült oly nyomokkal és gyanús jj1 tsl' 
gekkel van kapcsolatban, melyek Sol^ 
Eszter hullájának hollétével állanak k®01' 
köttetésben. 08i2e'

Tájékozás czéljából szükség- 
tartóm felemlíteni, hogy a birósa * 
utóbbi időben majdnem egészen lemo ** 
azon reményről, hogy Solymosi Eszter 
Iája feltalálható legyen. Általános volt í 
nézet, hogy a bulla a Tiszába dobatod 
a reá kötött sulyok mélyen belekevert' 
a folyó iszapjába, ugy, hogy ha hossza/ 
óriási költséggel járó kutatások követke \ 
lében e hullát fel is lehetne találni | 
büntető igazságszolgáltatás czéljai ’ JL2 
pontjából a hosszú idő alatt beállott anr 
nem teljes feloszlás miatt nem volna^ j 
vizsgálat további folyamára nézve sikerri 
felhasználható, mert az identitás konstar 
lása ily körülmények között teljesen lei,!"
tCtlöD.

De azon időtől kezdve, midőn az ii 
hullán levő ruhákra nézve minden két* 
get kizárólag konstatáltatok hogy a,0t 
Solymosi Eszter ruhái, a dolog egéiL 
más fordulatot vett. Minthogy e ruhák b 
nuvaüomások által bcigazoltan, szárazY 
lapotban adattak át Eszláren a mezter- 
álbullát szállított tutajosoknak az álbulla 
felöltöztetése czéljából s konstatálva van 
az is, hogy azok hosszabb idei» vízben 
nem lehettek, — közel feküdt azon tel- 
tevés, hogy e ruhák a letartóztatott gJa. 
nusitottak szabadén levő bűntársaik és 
ezek szövetségesei által Solymosi Eszter 
hullájáról, mely valahol tudomásuk szerint 
elásva volt, vétettek le ; mert képzel- 
hetetlon, hogy ha maga a bulla azon ezé!- 
bol, hogy senki meg ne találja, a Tiszába 
dobatott volna, a ruhákat, melyek szintén 
a bűntény árulóivá lehettek, ne iparkodtak, jvával meg, ti ugy vaiananyszor . J L46V1 r<* íouguüa, ue jpai&oaiai 

polgári koteieségedet kell teljesítened és volna az illetök hasonló módon, mint a
Áld nzutnt: lrntrAtí*! ♦ 1 —J _ i____ i •, , ll 111 lát H7.7H 1 Atrvit ft nlHluMnl

Emlékbeszéd a honvedsírokon.
— Irta : Zólthay Lajos. —

De ti nem csak lelkesedtetek, nem 
csak szenvedtetek csaták tüzében a ma­
gasztos eszméért, hanem mégis haltatok 
érte. —

Mikor már azok a szép remények, 
melyek a szabadság harcz első sikereiből 
sarjaztak ki, hervadásnak indultak ; mi 
kor már általános elcsüggedés es bizalmat­
lanság vett erőt a nemzeten : ti akkor 
vívtatok itt, egyetlen harezot az ellenünk 
magában gyönge, tehetetlen Ausztria által 
behívott orosz Ladakkal. —

Kettő közt volt nektek választásiok : 
élni még tovább is, de gyáván, gyaláza­
tosán rabigába hajtanotok fejeteket ; vagy 
meghalni hősiesen — csatát fogadván el. 
Ti az utolsót választottátok. Pedig hány 
volt közöttetek, ki hü kedvese lángoló 
szerelmét hozta ide e sírokba ; ki szegény 
özvegyet és tehetetlen árvákat hagyott 
nyomorban ; kiben elagott szülök vetettek 
egyetlen bizalmukat. —

Kimulástokaf, mely szép és hősies 
volt, ugy tekintem, mint a szabadság is­
ten asszonyának tett áldozatot is miut en­
gesztelési egy nemzet tévedéseiért.

Boldogok vagytok ti elesett bajnokok 
mert nem lettetek tanúi a haza nem soká 
bekövetkezett sorsának, melyet Göreev 
ajas áiulasa idézett elő, egy emberé, ki- 
nek a világ teremtő fényes katonai te- 
betsegeket adott, kit e végzet az ország 
teijhatelmi diktáorává emelt; de ő — iü°
g‘,b,a ‘miit „hireto- 6«6«»s6gére hall. 
gatva, mint a haza szeretet sugallatát kö-
L.tVt- . .ve6re Világoshoz juttatta nemze­
tet rJe 6rte az áltaia elbQko« nem­
zet orok megvetese, utálata. —

Boldogok vagytok ti, kik egy nagy 
funadalom mozgalmainak részesei voltad
börtíintS tl iáttát01k mint szabadult ki 
börtönéből a zsarnokság által lánczba vert
szabadság ; érintette sziveteket a magasz- 
101 fmék : titeket i, ragadfm-
gaval az ar, mely elseperte az egyenlőt- 
lenség roskatag intézményét, zúgott felet­
tetek a vihar, mely tajtékzó hullámzásba

áldozatot követel tőled a haza, hitvány 
rnagan érdekekért, önzéssel meg ne szent- 
ségtelenitsd e helyet.

És te nemzet, mely nem róvbatod 
meg e hősöket rósz hazafiságért, ha a ma­
gas czélt, mely ama fenséges idők embe­
reinek törekvését képezte, de melyet ak­
kor einem érhettek, teljesen megvalósí­
tod ; ha a leiadatot, melyet megoldani kö­
telességüknek tekintettek, de súlya alatt 
leroskadtak, mindenben teljesíted : akkor 
ezen fiaidnak is, kik mint szerény munká­
sok névtelenül fáradoztak a nagy, közös 
munkában, meg adod a tartozott elisme­
rés koszorúját.

Ti ifjú társaim, barátaim ! tekintettek 
e tépett lobogóra, a nagy szabadság harcz 
e tisztes tanújára, mely nekünk oly lán­
goló hazaszeretetről, annyi önfeláldozásról

hullát, azzal együtt eltüntetni,
A ruhák előkerülése tehát több mini 

valószínűvé tette azon feltevést, hogy Soíy- 
mosi Eszter hullája ruhástól elásatott. - 
Ezen irányban indult meg most már a 
vizsgálat, mely meglepő újabb nyomokat 
és jelenségeket derített fel. E nyomok és 
jelensége arra engedett következtetn\>^ 
Solymosi eszter elásott hullája, eitlen 
üelyéröl ismét kiásatott és más­
hova vitetett, kétségtelenül azért, hogy a 
helyes irányban megindult újabb nyomozás 
elveszítse a fonalat, melynek segélyével 
megindult.

Azóta folyton szaporodtak a jelei, 
melyek arra mutattak, hogy közvetíts 
az álihulla felöltöztetését megelőzőleg !/■ 
ásott igazi hulla valósággal utaztatott. 1, 
bár ezt csupán mint szállongó bírt esw- 
tem fel kísérlet tétetett volna, a bonezo- I,. „ . ’ 7 •> :----- , .—— ívűi iát n.iooiici icieieu voina, a oonezo-ÍJ.ÍÍK?, dl7 uf?,. í beszelni; és a tás után elásott álhullát Solymosi Eszter

pmdakbói melyekkel buzdít, tanuljunk me- hullájával kicserélni.
l!8nDÁkéieíni 1® ihaZa'’- .lelke8üini a caSy A vizsgáló bíróság említett útja a
dieSsééért8HaavfghU’atnt 68 ,hevll'ni a felsorolt körülményekkel áll kapcsolóban 
dicsőségért. Ha vau hivatás mely büsz- és Így az ujabbi vizsgálat kiváló jelentő-
fesif mi , ii- nemzedeknek> köte- Bégét nem szükséges külön hangsúlyozni,
iesaeg, melynek teljesítésétől vagy nem tel-' ° '
jesitésétől egy ország jövője függ : ugy
mi magyar ifjak nem panaszoikodhatunk I IT T D O M »í Á n n v 
a gondviselés ellen és nekünk különösen sí,,- U, b A ü K.
követni kell a nagy költő szavait: Elismerés az érdemnek! Deb

„Hass, alkoss, gyarapits ! Ireczen város lelkes honleányai a váró-
Legyünk méhók a múltra, mely fő-hí“^“ t?gnaP 1' U< vé§bement AuL=' ,2/ 

nyes volt, őseinkre, kik éretünk szenved- k “epe y alkaimavai sem tagadhatok 
tek és meghaltak, és akkor: me" onmacukat. a a?, által amtt«k inna-
„Még jöni kell, még jöni fog egy jobb kor, |

mely utánBuzgó imádság epedet száz ezrek ajkán1°* . íotfak- de dicséretre méltó módé 
Éljen haza ! ^ ’ 1 ?8 valósították a költőnnek ama hm-

meg önmagukat, a az által siettek kimu­
tatni, hogy az ő keblükben is igazi dm- 
gyár szi? dobog miszerint nemcsak szem 
élőt tartották, de dicséretre méltó módwi

ditását: „Koszorút a hősök sirhalmára, 
tűzzetek rá babér koszurut! “ Hogy kik le-

A tisvaocvl ni hiintfl** I hettek e nemes keblű kölgyek, azt sajaá-
A tiszaeszlsri bűntett. latunkra a legnagyobb utánjárás daczára

A gyilkosság, melyet égre földre 8^ke^Ult na e g t a d nu n k, —
" oly“ kél ”4r Ä í iStíS
szeruleg, annyi elő- és utóvigyázattal kö- kik e követésre méltó erényt már évek 
vettetett el, hogy a bíróság megfeszített óta kitartással és hova tovább nagyobb 
erővel sem volt képes mindez ideig a hui-1 telkesedéssel karolják fel. Fogadják azért 
Iára ráakadni. Schwarcz sakter azt állitál Ug^-dk| man^ az ismeretlen honleányok 
legutóbb, hoev a Tisváha ónhio ^ Ja közeiisnierésnek hervadhatlan koszorn-mLcLfo irfzou körmi u ’ ezt ját és a rendező bizottság hálás köszönetét.
h,m H n 0 ú y’ hogy az ál1 * Gyilkosság történt az elmúlt ej- 

lián falait luhai Solymosi Eszternek szá-ljel a debreczeni határban, az Újvárostól 
xazaá voltak. Mas jelek is odamutatnak, Szoboszlóra vezető keresztuton. Újvárosi 
°&y a a a va ahol elásatott, lehet, olyan emberek több szekérrel búzát lopni men- 

fielyre, ahol már még meglehetett volna tek a földekre, melyeken a keresztek sti- 
aa“1’ 6 a kivül működő bűntársak, rün vannak felállítva. Midőn felpakoltak,

ara ®k 'á voltak képesek stilyedni, I a gazda észrevette a tolvajok működését, 
más helyre ásták el azóta. s lóra ülve, a csősz után ment, őt értesi-

L bevnek kutatása képezi most a tendő. A csősz nyomban a tolvajok után 
toö«ig füfeladsttl. I -etette magit, de midöo ezt «tóiétte, *.•

intek, s agyonverléj 
Uták meg vérben. 

8ég értesittetvén az 
szállíttatta az itteni 
nek Farkas Berti I 
biztos már nyomában]

* Petőfi halálán 
hó 31-én a segesvári] 
lat kegyeletesen Unne 
számos érdeklődő kisl 
tületileg vonult ki ári 
segesvári csatában ei{ 
melyben, a közbiedell 
örök álmát alusisza. 
tanfelügyelő, mint 
kedett szellemű megr 
melyet az egybegyült 
nézték. Utánna a dj 
Hymnust nagy hatása 
lekkönyvi tisztviselő 
zott és'teljes hatásaíl I 
det tartett, melynek 
jenzésben részesült, 
be az ünnepet. Este 
déglői helyiségében 
melyen több sikerült 
datott. A lakoma él 
,0‘ervben van, hogy ej 
vet állítsanak fel s ed 
gyűlt kétezer forint sl 
kódjának.

* A fiumei ki]
a mint értsülünk, a r| 
kirándulók kényelme | 
lehetőt elkövet. Így 
kedett, hogy a kiráni] 

fvonat kocsijainak mini; 
személy helyett csak 
tessék el ; mivel pedj 
mos résztvevő jeieutke 
dező bizottság, hogy 
Iád tagok s az együtt url 
a beszállásnál egy ko] 
el. Sokan a kirándulás ; 
iránt intéztek bozzaul 
tudomásara bozbatjukj 

J programúi egyes rési 
6 hozhatók köztudomásrl 
■ pedig, minthogy ez a 
gfzottsaggal egyutteseu| 

a résztvevőknek csak 
F héttel küldetik meg.

* Ennyire juto| 
váradi szinügyi bizUsii 
gyűlést tartott. Az Uiel 
varadi közönségnek a[ 
zönyőssége képezte, 
rozta hogy felhívást 
Nagyvárad varos lakj

, azt — a színház látog
* Az élelmes 

szomszéd községben 
egy lóbiány miatt uri^ 
tudó menyecske, bogi

1 tasba helyezése mell] 
asszonytársával, neki 
lom keringöjének és 
rozsot ! — Az aldor 
lyik vállalkozó vigai 
haza. —

* Az éjjeli lati 
beli urinő térj evei e] 
volt tegnap, — beszeli 
biztos forrásból. — Aj 
óra utánig elhúzódik, I 
tonságban érzó cseléd I 
lédek 1) természetesen I 
még pedig — ez is td 
szobájában. A szereim] 
san repült az idő, boa 
magukat, már elmúlt 1 
dolta, bogy a kapuku] 
hire és tudta nélkül öl 
lakosztály lakói közül 
lakó egy másik cseléd! 
gas számításait, s a cl 
nyitá a külső ajtót. A] 
minden gondolkozás nJ 
jukba, melyben a szón 
zavarral keszitgeté ura| 
az ágyakat. Feltűnt 
okát nem tudták j 
hiszen a szobában se| 
Természetes tehát, 
tulajdonítottak a dologi 
vettek észre, hogy a 
dön aludni küldtek szí 
fajó pillantásokat vetea 
ala .... A történet 1 
dalma eddig tart, mosi 
vénás. — a fesztelenlj 
feleség egy idő múlva] 
majd kínos sóhajokat 
mondaná valaki: „jaj 
sik a hangadót, azt hi] 
8 íme, elöbuvik a jámb 
a dolgot, elmenekül, J 
hatalmas leczkéztetéstJ 
vau, ezóta bizonyosan
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Ihaníak, s agyonverték. A hullát feggel ta- 
flátták meg vérben. A debreczeni rendör- 
Igég értesittetvén az esetről, a hullát be- 
J gzállittatta az itteni kórházba. A tettesek- 
I cek Farkas Berti újvárosi ügyes csend­

biztos már nyomában van.
* Petőfi halálának évfordulóját mait 

hó 31-én a segesvári uj magyar daltársu­
lat kegyeletesen ünnepelte meg. A dalkör 
számos érdeklődő kíséretében démtán tes­
tületileg vonult ki arra a helyre, a hol a 
segesvári csatában elesettek sírja van, s a 
melyben, a közhiedelem szerint, Petőfi is 
örök álmát aluszsza. Horváth László kir.

I tanfelügyelő, mint dalkör elnöke emel- 
I fedett szellemű megnyitó beszédet tartott, 
Imelyet az egybegyűltek lelkesen megélje- 
Ineztek. L'tánna a dalkör énekelte el a 
I Hymnust nagy hatással. Gödri Sándor te- 
I jekkönyvi tisztviselő igen szépen kidolgo­

zott és teljes hatással előadott emlékbeszé­
det tartett, melynek végeztével zajos él­
jenzésben részesült. A dalkör éneke fejezte 
be az ünnepet. Este a vasúti indóház ven 
dégiői helyiségében kedélyes lakoma volt, 
melyen több sikerült poharköszöntö mon­
datott. A lakoma éjtél után ért véget 
Tervben van, hogy e sírhelyen emlékkö­
vet állítsanak fel s esetleg a már e ezéira 
gyűlt kétezer forint szaporításáról gondos­
kodjanak

* A fiumei kirándulás tárgyában, 
a mint értsülünk, a rendező bizottság a 
kirándulók kényelme érdekében minden

I lehetőt elkövet. így a többek közt intéz 
kedett, hogy a kirándulókat szállító külön 
vonat kocsijainak minden rekeszében nyolez 

! személy helyett csak hat személy helyez 
lessek el ; mivel pedig vidékről is szá­
mos résztvevő jelentkezik, intézkedik a ren 
dezö bizottság, hogy az együvé tartozó csa 
ládtagok s az együtt utazni akaró ismerősök 
a beszállásnál egy kocsiba helyeztessenek 
el. Sokan a kirándulás részletes program unj a 
iránt intéztek hozzánk kérdést; ezeknek 
tudomásává hozhatjuk, hogy a kirándulási 
programúi egyes részletei csak később 
hozhatók köztudomásra, a teljes programra 
pedig, minthogy ez a fiumei rendező bi 
zottsaggal együttesen fog megaltapittatni, 
a résztvevőknek csak az indulás előtt egy 
héttel küldetik meg.

* Ennyire jutottak ?! — A nagy 
váradi szín ügyi ; bizttság a múlt hó 31-én 
gyűlést tartott. Az ülés főtárgyát a nagy­
váradi közönségnek a színészet iránti kö 
zünyössége képezte. A bizottság elhatá­
rozta hogy felhívást intéz a lapok utján 
M agy várad varos lakosságához, melyben 
azt — a színház látogatasara buzdítja.

* Az élelmes menyecske. Egy 
szomszéd községben úgy segített magán 
egy iúhiány miatt őriem más módon nem 
tudó menyecske, hogy jó áldomás kiiá 
tasba helyezése mellett, jul 24 én, hat 
asszonytársával, neki dűltek a száraz ma­
lom keringőjénck és — leértek egy véka 
rozsot! — Az áldomás megvolt s néme­
lyik vállalkozó vígan danolászva mene 
haza. —

* Az éjjeli látogató. — Egy hely­
beli urinő terjével együtt a czirknszban 
volt tegnap, — beszélik, nekünk föltétlenül 
biztos forrásból. — A czirkuszi előadás 10 
óra utánig elhúzódik, s így a magát biz­
tonságban érző cseléd (oh, azok a mai cse­
lédek !) természetesen fogadta imádóját, 
még pedig — ez is természetes — az úrnő 
szobájában. A szerelmes partól oly gyor 
san repült az idő, hogy mire észrevették 
magukat, már elmúlt 10 óra. A cseléd gon­
dolta, hogy a kapukulcs nála van, s igy 
hire és tudta nélkül be nem jöhet senki e 
lakosztály lakói közül. De az udvarban 
lakó egy másik cseléd nem tudta az ő ma 
gag számításait, s a csengetést hallva, ki- 
nyitá a külső ajtót. A mi úrnőnk és urunk 
minden gondolkozás nélkül mennek szobá­
jukba, melyben a szobacziczus legnagyobb 
zavarral keszitgeté ura s úrnője szamára 
az agyakat. Feltűnt nekik e zavar de
hS/LDem megmagyarázni,’mert
hiszen a szobában senki sincs! _
Természetes tehát, — hogy semmit sem 
tulajdonítottak a dolognak, még azt sem 
vettek észre, hogy a szegény leány, mi. 

aludni küldték szobájába, rettenetesdön
lajó pillantásokat vetett — az egyik ágy 
ala . . . . A történet kezdete és bonyo­
dalma eddig tart, most jön az utólsó fel­
vonás. — a íesztelenül társalgó férj és 
feleség egy idő múlva lélegzetvételt, — 
majd kínos sóhajokat is hall, mintha azt 
mondaná valaki: „jaj nekem“ ! — Kere­
sik a hangadót, azt hívén, valami tolvaj, 
8 elöbuvik a jámbor udvarló, bevallja 
v»1**. ámenekül, a eziezus pedig kap 

‘eczkéztetést, amire egyet alud- 
ao’ eaóla bizonyosan elfelejtette.

* Eljegyzés. Spitzer Mór B.-N.-Ba- 
jom Weiss Linka Földes jegyesek.

* Akasztott ember. Hosszu-Pályi- 
ból Írják julius 31-ikénől: A hosszupályai 
határhoz tartozó Fey-féle erdőben, mintegy 
30 40 éves parasztembernek holttestét ta­
lálták felakasztva. A hulla mintegy l3/4 
méternyi kötélen félig földön ülő helyzet­
ben találtatott. Helybeli körorvos a hullát 
megvizsgálván, azt már tökéletesen felosz­
lásnak indulva találta, s igy nem lehet 
konstatálni, hogy erőszakos halálnak vagy 
öngyilkosságnak lett-e áldozata. A holttest­
nek azonosságát még nem állapították meg.

* Buziás fürdő igazgatósága meg 
hívta az orvosok s természetvizégáluk ván­
dorgyűlését, hogy legközelebbi ülését ott 
tartsa meg. A központi választmány teg 
nap dr. Kovács József egyetemi tanár ei 
nők lakásán tartott ülése alkalmával — 
örömmel vette e meghívást, de csak 
debreczeni gyűlés van jogosítva, hogy e 
felett határozzon. Régibb meghívások van­
nak még Szatmárról s Koritnyiczáról s 
legújabban Miskolcz városa hivta meg, de 
csoa 188(5 ra a vándortudósokat.

* Mars bolygó lakói. Az újabb 
csillagászat merész teltedezcsek világánál 
utó végre az derül ki, hogy a „Föld“nnk 
lakói nagyon hátra vannak technikai ügyes 
ség dolgában. Mars szomszédunk lakóival 
szemben. A hires franczia csillagász, Fiam 
marion „Revue astronomiqe meuauelle 
czimü közlönyében, a legutóbb megjelent 
szamaban, közli a nagy nevű orosz csilla­
gász Schiaparelli felfedezését, ki nem rég 
milánói obszervatóriumából a Mars bolygón 
egyenes irányban 1000—5000 kilometer 
hosszúságú csatornára bukkant. Sőt az em­
lített „Revue“ közli ama csatorna rajzát is, 
mely a Mars tengereit összeköti s a mely 
löl M. Pocior angol Csillagász azt véli, hogy

Marson lakó emberek müve. Ily nagy 
szerű mü előtt nagy okunk volna tiszte­
lettel meghajolnunk, hisz a sokkal rövidebb 
Szuez-csatornat is nagy viiág-csodának tart 
jak. Az ujjabb telfedezes, melyben Fran- 
cziaország, Anglia, Ihaszorszag közremű­
ködtek egy tekintetben biztosan erednie 
nyes lesz, Jules Verne feltogja az alkal­
mat használni s legközelebb pompás kép 
zeletevel „ viiágutazasaiban“ — oda vezére 
minket.

Pletykák.
Esküvő titokban.

Becs közelében a hietzingi templom 
ban tegnap reggel hat órakor tartotta es­
küvőjét Makart az ismert festő Linda 
Bertbával a bécsi udvari opera volt első 
tanczosnéjával.

Az előkészületek oly titokban történ 
tek, hogy a két tanun és a jegyzöhelyet- 
tesen kívül, a ki a szükséges törvényes lé­
péseket megtette, még a matkapár roko­
nai sem sejtettek semmit. Miután a jegy 
zőhelyettes kieszközölte, hogy az esküvő 
egyszeri kihirdetés után megtartható, Ma­
kart Janos reggel 6 órakor oltár elé ve­
zette Babies Bertha kisasszonyt. Babies 
ugyanis igazi neve Linda tánezosnőnek 
most, már Makartné asszonynak Az es­
küvőre a mátkapáv utazó ruhában jelent 
meg. —

A szertartás bevégzése után a fiatal 
asszony lakásán egyszerű reggeli volt 
melyen a két tanú is résztvett. A házas 
pár elutazott Becsből Még csak annyit, 
hogy Makart 42 éves, neje pedig 10 év­
vel fiatalabb.

Hírek.
(A fővárosból.)

“ Revolver journalisztika Hegyessy 
Gyula, a Hazánk es külföld zuglap szer- 
tesztője uj hadjáratra készül. A minap be- 
elentette egy uj lap és pedig úgynevezett 

Aristokratische Zeitung megjelenését, mely 
nemcsak a magyar papsággal akar zsaro­
lási háborút kezdeni, hanem különösen a 
trieszti országos kiállítást szemelte ki ma­
gának hareztérül. Vagy kétszáz „arczkép 
nyilvánositási“ másolatos levelet már neki 
is eresztett az ország minden tájékának 
figyelmeztetjük az illetőket, hogy ilyféle 
kolduló felszólításoknak nyilvánosan sze­
güljenek ellene.
_cl/ ~ Szent István napja és az idege- 

f.z üaaeP alkalmával a fővárosba 
, . . vidékieknek mindig sok bajuk

volt itt lakásokkal, Ebben az évben azon-
‘esz a sorsukon, mert a 

főváros1 gazdasági hivatal, Atzél Béla báró 
•£i6re? 86 következtében, összeiratja 

mindazokat a lakásokat, a melyek kiadók
ihsbóvak26-!1 a ,^^8z*tett jegyzéket az in-

‘“momi.oko, MrtHlt

Emlék-lapok
az 1843/49-iki Magyar önvédelmi 
narcz, Erdély- s bánáti hadjá 

rátáiból.
(forodék, egy munka alatt levő műből.)

Irta . Lévay Lajos, volt Bem-testőrtizedes.

Vlz-aknától Piski ig.
V I Z-A KIÁN.

Agyuk, munitiós kocsik ; sebesültek­
kel, vagy menekülőkkel telt szekerek, fel­
dőltön, össze visszafordulva s akadva. A 
szekerek közé szorult huszárok eget verő 
szitkozódása, ordítása, a jármüvekről jár­
müvekre hágó, vagy azok alatt átbujkáló 
gyalogság küzdelme; ágyú bömbölés, kar­
dok csattogása ; az osztrákok kartács-go­
lyói által talált haldoklók rémes halálki- 

a állása, — s végre, a torlaszig érkezett 
osztrák lovasság hurrabja ! — oly végíté­
lethez hasonló jelenetet idéztek elő, mely­
hez hasonlót a képzelet is alig alkothat!

A sereg által imádott fővezért is alig 
bírta környezete áttenni a szekér torlaszon: 
kocsija, podgyasza, mind a torlaszon túl 
rekedt, még csákóját is ledöfték fejéről a 
sarkában rohanó dzsidások, s egy testőr 
hadnagy hazánkfia, öz— J—, nyujtá oda 
téli fekete báránybőr testőr kucsmáját az 
öregnek, midőn a szerencsére a csatában 
nem használt, s a városban maradt, ked 
veuez fehér lovára felültették.

Bizony szerencsétlen s az egész had­
járat alatt legvéresebb ütközet volt a víz­
aknai ? Okát sokan abban keresték, hogy 
Bem, daczára csekély számú seregének, 
csaiat iogadott el, s a győzelem első he­
vében kiengedé vonulni sánczaiból csapa­
tait s ekép feltára a nagyszámú osztrák 
sereg előtt gyengeségét. Mások ellenben, 
kiknek véleményét csekélységem is osztja, 
oly nézetben vannak s voltak, hogy ezen 
ütközet még sem lett volna oly sok áldo­
zattal s veszteséggel egybekötve, ha a se­
reg egy némely feje-vesztett, erélytelen, 
szekereszeti tisztje, mielőtt a visszavonulás 
megkezdődött, nagyobb erélyt fejtett volna 
ki, a főtéren levő utra-kész jármüvek ren­
dezésénél ; köztudomású lévén az hogy 
ily eseteknél, egy pár szekér rendetlen ál­
lása is iszonyú katasztrófát idézhet elő, 
pedig, mint később nyilvánosságra jött, a 
vesztett csata hírére, már tökéletesen el 
volt torlaszolva a főuteza, úgy hogy mi­
dőn a visszavonuló sereg oda érkezett, 
teljes lehetetlenség volt utat nyitni a bá­
beli zavarban levő szekerek között.

Ekép a vissza vonuló sereg útja el- 
záratvau, a menekvök közül sokan foglyul 
estek, a magukat élet-halaira védők közül 
pedig, a túlnyomó erő által mégtübben ie- 
kaszaboltattak ; ágyúink, lőszereink, min­
den tábori készletünk, zsákmányul esett az 
osztráknak. A lehangolt sereg-töredék, csak 
a legnagyobb küzdelem s gyors menet 
után bírt kihatolni a városból, a tizerda- 
lely télé vezető országúira, még pedig 

ugyancsak sietve, nehogy körülvétessék az 
ellen által.

A bécsi légió s a testőr század fe­
dezte a visszavonulást.

Mig az osztrákok a torlasz széthá- 
nyásával voltak elfoglalva, addig a meg­
zilált magyar sereg ki is ért a városból, 
üeuet közben annyira összeszedte magát] 
fogy midőn a várostól egy jó negyed óra 
távolra volt, már teljesen rendben baidtak 
csapataink.

E közben trombita harsogás között 
megérkeztek a városból az utcza végére 
a császári lovasok is, pár ágyú kíséreté­
ben. Egy másik erős mvas csapat pedig 
a város déli oldalát kerülte meg, s tőlük 
egy fél ágyú lövésnyire, oldalt egy nagy 
íanyarulattal, a szeben-szerdahelyi útvo­

nalra igyekezett; hogy mi ezéijok volt ? ők 
tudták, lehet hogy attól tartottak, hogy 
Bem egy vakmerő mozdulattal a szebeni 
országúira kanyarodik, s a védtelen Sze 
benbe találja magát bevonni.

Az osztrákok mindent feltettek az 
öregről s hogy nem hiába, meg mutatta 
íésőbb, csak nem egy hó múlva, — 

Szebennek bevétele.
Bem, mihelyt kissé előre jöttek az 

osztrák lovasok az országúton, tisztelgett 
nekik egy pár jól irányzott 6 fontossal, 
jgy látszott hogy volt is hatása, mert 

csak lépésben jöttek utánnunk.
. EIdézésünkét pár ágyú lövéssel ők 

is viszonozták, de bizony annak nem volt 
sikere, mivel a vett parancsra, szétszórt 
rendben mentünk.

Bár már több éve, hogy nyugosznak 
hamvai a nagy-szőlősi temetőben, egy volt 
akkori jeles önkéntes honvéd bajtársunk- 
na ’ ^ Andrásnak, még se mulaszhatom 
el, hogy az elismerés koszorúját kegyelet­
tel ne helyezzem el a pihenő — egyszerű 
do azért valódi bősnek, — sírján, felem­

lítvén több jeles bravourjai közül e helyen 
azt, melyet ez alkalommal a sereg láttára 
tett. —

Említett András bátyánk, — az egész 
század igy nevezte, kora iránti tiszteletből 
s ragaszkodásból, — készakarva elmaradt 
tőlünk, az utócsapattól, egy pár puska lö- 
vésnyi távolságra, s midőn az osztrák lo­
vasság a város végére ért, megfordult út­
jában, s egész hidegvérrel reájuk, lőtt, — 
azzal haladt utánunk. így tett vagy négy 
ízben, mig végre sürgető kiáltozásunkra : 
jöjjön gyorsan ! mert elfogják vagy leap- 
ritják a svalizserek, veté vállra fegyverét, 
8 jött utánnunk rendes léptekkel, mig utol­
érte századunkat.

Ez epizódokat csak azért emlitém 
meg, hogy lássa a jelen ifjú nemzedéke, 
miszerint azon válságos korban, nemcsak 
a nagyok, az intézők között voltak óriá­
sok, hanem a kicsinek, a jelentéktelenek 
közül is kimagaslottak sokan, elszántságuk 
s vitézségükkel! c

Ezen kitérés ulán folytatom tovább 
a viz-aknai csata utánni események leírá­
sát, megjegyezvén, hogy egyszerű soraim 
nem katonai szempontból kerülnek ki tol­
iam alól s látnak napvilágot, hanem csak 
egy egyszerű önkéntes honvédnek, azon 
zaklatott napokban tapasztalt éleményeit 
vázolják emlékezet után.

Miután jeles tüzéreink a fővezér által 
előre kijelölt állásokból néhányszor vissza­
lőttek az ellenre, ennek következtében azok 
tisztes távolból küldtek egy egy 6 fontost 
felénk, csaknem tizerdahely mező városig.

E szászok által lakott városban en­
gedélyt adott Bem mindenkinek a maga 
ellátására, menetközben.

Magam is befutottam egy pár bajtárs- 
sál egy jó kinézésű házhoz, s az asztalon 
levő kenyérből, jót kanyaritottam, fa ku­
lacsomat az utczaajtóba, — korántsem 
részvétből, vagy hazafiasságból, hanem in­
kább az atyafiaknál ösmeretes számításból, 

kitett dézsa borba tele merítvén, ha­
ladtam tovább századommal.

Hej ! de jól is esett menetközben a 
szívesen adott (?) kenyér és az igazán je» 
les szerdahelyi bor; nem is sokat tempóz­
tam ebédemmel, egyik kezemben a darab 
kenyér, a másikban a kulacsom tartalma, 
— ugyancsak derekasan fogyott.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
Borok ára az érmelléken.

1878. évi közönséges bor hektl. 14—15 frt-
1879.
1880. 
1881.

- . „ 11-12 „
” un 16 — 20 „
n n n » (.50 „

A kávé árának hullámzása ránk 
nézve bizonyára fontos érdekű, nemcsak 
mert a kávé leglényegesebb fogyasztási 
czikkeink egyike, hanem ama szerepnél 
fogva is, melyet annak kormány pénz­
ügyi politikája körében adott. Amerikai 
lapok szerint a kávéaratás az idén Santos 
és Riosban nem fogja elérni a múlt évi 
bőséget, Brazília ellenben, mely ország e 
tekintetben mérvadó, további Ceylon és 
Jáva jó aratást várnak. — Az árak már 
tavaly annyira csökkentt, hogy csak ke­
véssel múlták felül a termelési költsége­
ket, a miből azt következtetik, bogy a 
kávétermelés nem igen fog terjedni s a 
kivitel meg fog szorittatni. Más felől két­
ségtelen, hogy a kész áru jelenleg Euró­
pában oly nagy, mikép a behozatal csök­
kenése sem fogna egyhamar emelkedést 
okozni. Szintoly bizonyos, bogy a kávéter- 
melök nicsenek abban a helyzetben, hogy 
az idei termést a piacztól sokáig vissza­
tartsák. Valami nagy áremelkedéstől te­
hát nem kell tartani.

Magyar Compass. Az e czim alatt 
Mihók Sándor által sok gonddal szerkesz­
tett pénzügyi évkönyv tizedik évfolyama 
a napokban jelent meg. A pénzügyekkel 
foglalkozó közönségre nézve már alig nél­
külözhető évkönyvet Mihók évről-évre több 
anyaggal és mennél díszesebben iparkodik 
kiállítani, a jelen évfolyam is sok uj, be­
cses adattal szaporodott s főelőnye, bog v 

miután a statisztikai rész magyar és 
német nyelven van tölvéve s magyar-né­
met mérlegkulcs is van mellékelve — a 

Magyar Compass“ t német ajkúak is hasz 
nálbatják. A meglepően díszes kiállítású 
mü ára 3 frt 60 kr.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.
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ÉrtétMBir
I Utólsó 

árfolyam

pén» áru

200
200
100
80

100
140
140
100
100
600

1

í
500
300
300

Államadósságok.

M. vasúti kölcsön 120 frt. 
Magy. gömöri áll. zálog], 5°/0 „ 

! M. kel. vas. államkötv. 5°/e „ 
M. kel. v. áli.-k. ar. v. ez. „ 
M. kir. nyér.-kölcs. 100 forint 
Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt. 
Tiszai és szegedi köles. 4% 

í 1871. magyar államkötvény 5°/o 
1873. „
Magy. aranyjáradék adóm. 
Föidtelicrment. kötv. magyar 
Földteherm. kötv. magy. zár.

„ kötv. temeii
„ kötv. 1867. zár.
„ kötv, horvátországi
„ kötv. erdélyi .

M. orsz. jel. urb. válts. kötv.
Szőllódézma válts. kötv.
M. k. kamatozó kincst. utal. 
Pestvaro.si köles. 1870-ból 6°/0

Bankrészvények.
a) Bankok.

Általános magy. mun. hitelin.
Angol-osztrák bank......................
Kisbirtok. földhitelintézete 
M. általán, főidh.-részv-társ. ,
M. ált. hitelbank............................
Magyar jeiz. hitelbank .... 
Magy. leszámítoló és pénzvb.
Osztrák hitelbank......................
Oszt, magy, bank......................
Pesti magy. keresked. bank. . .

b) Biztosító-társaságok.

Első m. ált. b. tara.........................
Pannónia viezontbiztos. tára. . 
Uuio viszontbizt. intézet. .

131,—

88Í50 
106 50 
115.301 
117— 
109.23

i 118.60 
98— 
95— 
95— 
94—

95.75 
92.—j 
97,25

10425

131.50

89—
107,—
lie­ns.—
119.75

118.90
98.50 
96— 
96.— 
95 —

96.25 
93
97.50

104.75

P3

Utólsó 00Ml ij Utólsó
—-----

É r í é k B a B i r árfolyam
1>se Befizetés árf„iyam f

:
• pénz ; áru ö - - - - - - - - - - -̂ - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - lPé^ i árT

y

1 íl I ■ í

vßsut

202.
1 121,

1303— 
214— 
107.50 
309.60 

i 825—

3550—
1130-

600
500
200
500
160
200

1000
300

c) Gőzmalmok.

Concordia malom......................
Első budapesti malom 
Erzsébet malom atv. jog. nélk. 
Henger malom .... 
Luiza malom ...
Molnárok es sütők malma 
Pannónia malom .
Victoria malom

210—
122.50

303— 
112— 
108 — 
309.80 
828—

3600-
1150-

455— 460— 
1050— 1075 

1169— 170— 
Ő15—j 525—

|20á—! 207__
3^4.— 326— 
930— 950— 
350.—j 650(__

d) Közlekedési vállalatok.

500: Alföld fiumei 
500 Déli vasút . .
200 Északkeleti vasút 
500 Erdélyi vasút .
160 Győr-sopron-ebenfurti vasút 
200JKassa-oderbergi v. . 

l60ÖlMagyar-galicziai vasút.
300*Magyar nyugoti vasút 
200 Osztr. államvasut . .
200 Pécs-barcsi vasút .
200 Osztrák dunagőzhajózási társ. 
200 Budai hegypálya 
200 Pesti közúti vasp

e) Takarékpénztárak.

100 Országos központi 
lUOU Pesti hazai első ....
200 Egyesült bpesti főv. . . .
102 Pesti külvárosi ....

f) Különféle vállalatok.

lOő 
150 
400 

80 
2O0 

85 
200' 

100 
40U 
200 
100 
200; 
500 
200 
200 
200 
200 
160

Alagút ....
„Franklin" társulat 
Ganz-léle vasöntöde és gépgy, 
Gsctiwind-féle szeszgyár 
Gyapjumosó bízom. 1. m. . 
Kereskedelmi épület. 
Könyvnyomda „Atheueum"

, Pesti ...
Kőszénb. és Téglagy. Dräsche 
Salgó-tarjáai kószénbánya .

„ „ vasfinomitó
Schück-iéle vasöntöde . .
Serfőződe első magyar .
Sertéshizlaló.......................
Sóskúti kőbánya .... 
Spodium-és Csontliszt- gy ár 
Tégla-ás mészégető ujlaai. 
üóztéglagyar kőbányái .

Záloglevelek.
51/ % magy. tóldh. int. pap é.
ó%

445—1 460—

163—: 164— 
163—1 163—

14?i—I 148. 
159— Í60— 
166.— 167.— 
313,50 314.50 
218—! 219,—

428— 431—

535— 540— 
1650—4700— 
540— 542. 
131—! 132.

110.-
148.-
650.-
400.-

111,-
150.-
653,-
405-

|4V7o
6%
»V7o
67«

i5V7o

n n n
„ ar. v. t z

jelzálogbank . 
alt. löitih.-r.-iars.

545.— 555 — 
529—! 532.— 
765— 775 — 
170— 171.— 
119.— 121.— 
149.25 149.73 
216 —! 218— 
600.— 605— 
305.—! 307..
42.—i 45.. 

277—! 282— 
107,— 108,. 
284.—! 286.

101.75 102. 
100.— 100.25 
94.50 95. — 

116.75: 120— 
101.251 101,50

200
200
200
300
100
200
200
500
200
100
100

6%
5%
7%
6%

Pesti magy. kér. bank. : 101.25
•• n nn 101.50
„ Kisbirtokos, föld.-int. jj ___

5%
6%
6°/o
6%
6%
6°/o
67»
6%
57«

Elsőbbségek.

Alföld-fiumei vasút
ff ff

Battaszék-dombv. 
Dunagözhajóz. társ.

10160 
102.

*

1882. XIV. évi

\ Előfiü
Helyben m

Egy évre 10 frt. Ni 
Fél évre _ E| 
Előfizetési pénz 
főpiacé, VECSEYl 

aesztőflégtie hél
E1őfi*ethI

TELEGD1 K. L, 
KAROLY fcönyvj
eserkeezt' ségnél,

tall

_ ff ff
Északkeleti vasút.
M. nyugoti v 1874 k 
I. erdélyi vasút v. 

Kassa-oderb . . (
67o B.-pesti lánczhid . . 
57o Lioyd és tőzsde-épület

M

Osztrák hitelintézet . 
Budarárosi sorsjegy 
Keglevich „
Pálffj

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert) 
Osztrák magyar 8 frios 
20 frank-arany . . .
Német bírod, bankj. 100

102.50
97—

175.5ü 
40— 
18— 
38,50

563 
955— 

9.55 
márk, 58.70

arany

Váltók árfolyama (3 hóra) *

Német bankp, 100 ném. bir. m. 
Amsterdam. 100 holi. írtért. 
■Pária 100 fcankért. .
Svájczi pőnzp. 100 frankért, . . 
London 10 font steri..

Felszámolási árfolyamok-

Magy. arany járadék 
Magy. általános hitelbank .
Magy. pénzv— és ieszám. b. 
Osztrák hitelbank . . .
Angol-osztrák bank . , ,
Tiszai és szegedi kölcsön .

104_
98—

176 j;/

19.-
29.50

5,65
9.57
9.57 

58.80

58.70 58.80

47,70; 47.
47.70 47 m 

120.20 120,40

117.50 
I 361— 
164—1 
368—

116—í

Kétszer kel

„A pénzl 
más reudeietet in] 

1 felügyelőkhöz, nj 
szigorúan utasitta) 
hátralékok behajtJ 
a legnagyobb érj 
illetőleg az e 1 jár! 
vagyoni félj 
lie alatt szói 

” tári követelések bii
■ E__s«ífv^ h •

A pénzügyml 
hasonlatossá teszi! 
selyühöz, mely zsj 
síkon, mohó erőv< 
közül s nem tekii 
silányságát, nem 
dó kárt, usak
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1 gyáz, melynek ü 
etetni egyetlen és 

Alig hogy el 
tás, még alig hód 

leséplés, még távol 
y midőn a gazda mj 
f haját, köszönet f< 

eredményért, a nt 
égbe boesátliatnáj 
ki sem tudja, miji 

k pénzügyminiszter 
közegeinek íoglah 

‘ és árverezni, jó fc 
.inkább keselyű m 
bizonyos valóságm 
kább a Játszat ált 
gát vezéreltetni, n 
a megfontolt liigg

Szomorú ha 
kormánynak egy 
más“ rendelete 
keserű mosolyt 
vált ha eszünkbe 
nőknek, a múlt i 
rongatottságában 
zata, hogy a kori 
titokban a honéri
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Debreczen, 1882. Nyo»,t»tt TU»! D. 8rbk8,ei k6»yv«yomdijibtó. Pi.cz, Veceey.biz.

A „DEBliEUZE

A Miéi]
— Bűnügyi]

— Az élővíz 
tálja, hogy ön 
magat. —

— Midőn ki; 
met szájára helyez 
lát fogtam.

— Miért ?
— Hogy mega 

melyet kiabalaba m 
Szíveskedjék megb 
le a dolog.

„Az ebédlőbe 
táv bort kért töl< 

„Nőm ennél 
két poharat vett e 

„Gusztáv 
iirité, én éppen a 
tam inni, midőn é 
tartalmaz. — Hisz 
Gusztáv is telj 
dettt : oh, oh, segi 

„Ekkor tartc 
hogy a kiáltását i 

— Hát mi t 
— Az asztal 
— Hisz az e 

az ebédlőben talál 
egyebet nem tarta


